

## Abastecimiento de aguas potables DE LA CIUDAD DE PALMA

Interesante artículo, inserto en la revista de la Cámara Agrícola Balear, original del Director de «La Última Hora», don Guillermo Creus.

(Continuación)

De las 7.416 familias, que según hemos dicho, habrán de pagar a razón de 3 pesetas mensuales cada una, las 270.000 pesetas que anualmente ha de gastar el Ayuntamiento en el servicio de agua potable, la mayor parte habitan casas que cuentan con cisternas, que se llenan con el agua de la fuente de la Villa, y pozos de los cuales por medio de una bomba, se extrae y eleva a los depósitos instalados en los desvanes, el agua, que se distribuye a grifo a los vecinos que ocupan los pisos ó viviendas de la casa.

Con esta combinación las familias se hallan completamente surtidas de agua, así para el uso personal interno como para todas las demás necesidades domésticas.

El coste de este servicio, en esta forma montado, varía algo según la fuerza motriz que se emplea para elevar el agua de los pozos, pero la concurrencia de los motores eléctricos lo ha abaratado considerablemente, de tal modo que resulta muy inferior al promedio de 3 pesetas mensuales por familia a que habrá que pagarse el agua canalizada, sin que éste represente para el consumidor ventaja alguna, pues la pequeña incomodidad que supone el sacar el agua de las cisternas por medio de cubos tiene su compensación en la temperatura constante de ésta, que permite un ahorro de cierta consideración en el consumo de hielo durante el verano.

Siendo esto así, se comprenderá fácilmente que los vecinos se hallen en este caso no se avendrán a abandonar un sistema, que, en buenas condiciones económicas, les satisface, para adoptar otro, que, sin ventaja, les ha de costar más caro.

El señor Estada, a quien no podía ocultarse que este estado de cosas ha de dificultar precisamente la empresa restante, durante muchos años, importantes ingresos a quien la explota, dedica el capítulo XVIII de su informe a estudiar este importante punto de vista del problema.

Se hace cargo de que ha sido puesto en tela de juicio el derecho del Ayuntamiento a gravar la percepción de agua para usos domésticos y considerando equitativo que quienes la disfrutan contribuyan, a cambio de esta ventaja, a los gastos del servicio de agua, propone que se solicite una disposición legal que deje fuera de duda la facultad que tiene el Ayuntamiento de gravarla. Añade que el producto de este arbitrio, que permitiría reducir considerablemente la tarifa del abono para el agua a presión, unido al de ésta y a la cantidad

que figura en el presupuesto municipal para la construcción y conservación de depósitos y tuberías de agua en la actualidad, se tendría una base más que suficiente para reenumerar debidamente el capital invertido en las obras de conducción y distribución, sin necesidad de recurrir al temperamento adoptado por varias ciudades inglesas de hacer obligatorio el pago del agua, tanto si se consume como no.

No dudamos de la exactitud de los cálculos del distinguido ingeniero, pero hay que advertir que solo tuvo en cuenta los gastos de conducción distribución del agua, y no la suma de 1.500.000 pesetas que el Ayuntamiento está dispuesto a pagar para adquirir una parte considerable del caudal de la fuente, porque juzgó, muy acertadamente, que a nadie y menos a una corporación, puede convenir comprar una cosa que no necesita, aunque sea barata, como se dice que es la parte del caudal perteneciente a la comunidad del regante.

Es obvio que la inclusión en el capítulo de gastos de una partida tan respetable como esta de que se trata desequilibra el presupuesto mejor calculado; y lo que el señor Estada racionalmente consideraba un buen negocio, pudiera muy bien resultar una empresa ruinosa. Así es que ni aún recurriendo a ese procedimiento seguido algunas poblaciones de Inglaterra, que en España, sin duda alguna sería calificado de draconiano, se llegaría probablemente a un resultado económico satisfactorio.

Cita el autor la ciudad de Manchester donde el arbitrio sobre el servicio de agua a presión es obligatorio para todos los vecinos y se paga en junto a razón de 8 peniques por libra esterlina, ó sea el 3'33 por 100 del alquiler ó renta de las viviendas.

Veamos el resultado que esta tarifa, aplicada en las condiciones indicadas, daría en Palma. Refiriéndonos de nuevo a la estadística de viviendas facilitada por el Ayuntamiento, de que antes hemos hablado, podemos venir en conocimiento del alquiler medio que devengan las del casco y arrabal de Santa Catalina, que resulta de pesetas 215'00 al año equivalentes á pesetas 17'91 al mes. De modo que la cuota media mensual que correspondería a cada vecino ó familia sería, en números redondos, de pesetas 0'60. Las 13.700 familias que hoy ocupan la parte de la ciudad que ha de utilizar este servicio, producirían 8.220 pesetas al mes ó 98.640 pesetas anuales, que, transcurridos 50 años, si en esta fecha contase la población con los 70.000 habitantes que se calcula ha de tener, podrían ascender a 126 mil pesetas, que, restadas de las

270.000 pesetas que suman los gastos, representaría, aun en este caso más favorable, un déficit de 144.000 pesetas al año.

De la serie de consideraciones que brevemente hemos expuesto resulta la evidencia de que el Ayuntamiento, con el producto del servicio de agua a presión, aun cuando llegue a imponer un arbitrio sobre las cisternas particulares que se surtan del agua del municipio, no llegará a cubrir los gastos del servicio, teniendo un déficit que habrá de compensar con el producto del agua que pueda vender a los regantes, ó para otros usos que no conocemos.

Para poder calcular el producto que pueda rendir al Ayuntamiento el agua sobrante destinándola al riego, hay que determinar la cantidad ó número de metros cúbicos de que podrá disponer, y el precio a que podrá venderla.

El primer dato puede obtenerse restando del rendimiento del manantial en la época de los riegos el consumo necesario para el abasto de la población durante la misma época.

Supongamos que se riega durante ocho meses, desde 1.º de marzo a 31 de octubre.

En este período el manantial rindió en el año 1911, 2.875.391 m<sup>3</sup>.

Tomando la misma cifra de 71 litros por día y habitante que nos sirvió para calcular el consumo de los 55.000 habitantes a quienes ha de alcanzar el beneficio de la canalización, obtendremos un producto de 956.725 m<sup>3</sup>, que representa el consumo total durante dicho período; quedando por lo mismo un contingente para el riego de 1.918.566 m<sup>3</sup> en el punto de emergencia. De dicha cantidad hay que deducir una parte prudencial por las mermas que por evaporación y filtraciones tendrá el líquido en su curso desde aquel punto hasta la finca que se ha de regar, parte que varía mucho según la distancia, el grado de calor del ambiente, las condiciones del acueducto etc., apreciándose en muchas localidades en un 50 por 100. Fijándola en nuestro caso en 25 por 100, de los 1.918.566 m<sup>3</sup> nos quedarán como efecto útil en números redondos 1.429.000 m<sup>3</sup>.

No olvidamos que los datos de que nos hemos servido para llegar a este resultado se refieren a un año en que escasearon las lluvias; y que el rendimiento medio anual de la fuente ha de ser superior al del año en cuestión, pero como el valor del agua para el riego está generalmente en razón inversa de la cantidad de lluvia caída, lo excepcional de dicho año no ha de influir sensiblemente en el valor del agua que con aquel destino pueda vender el Ayuntamiento.

Aun podríamos reforzar el argumento añadiendo que el consumo medio de 71 litros por día y habitante en que hemos basado nuestro cálculo, probablemente sufriría aumento en el período del año señalado y por consiguiente sería menor la cantidad de agua que podría venderse para el

riego. Pero, como veremos luego, no hace falta que nos esforcemos para demostrar la ineficacia del recurso de la venta de agua a los regantes para hacer viable el negocio de las aguas en la forma que trata de plantearlo el Ayuntamiento.

Conocida la cantidad de agua que quedará disponible para el riego, falta conocer su valor.

Abundan los datos referentes a distintas comarcas, nacionales y extranjeras, que podrían servirnos de punto de comparación para determinar el precio del metro cúbico de agua en la huerta de Palma, y venir en conocimiento de aquel valor. Pero, como aquellos datos nos ofrecen diferencias muy notables debidas sin duda a la multiplicidad y variedad de las causas que en cada región influyen en el valor del agua destinada al riego hemos preferido recurrir a otro medio más práctico y seguro fácil de comprobar por cualquiera de nuestros lectores, para lograr el fin que nos proponemos.

No es necesario salir del distrito municipal de Palma para encontrar los datos comparativos que nos hacen falta para el caso. En la extensa llanura comprendida entre el caserío del Molinar, la carretera de Manacor, el terreno «de los Jueus» y el mar, los encontraremos en abundancia. Gran parte de dicha llanura está distribuida en pequeñas parcelas destinadas al cultivo hortícola, que se riegan con el agua, que, por medio de bombas accionadas por molinos movidos por la fuerza del aire, extraen del subsuelo, en que se encuentra abundante a poca profundidad.

Cada una de esas parcelas ó huertos cuenta con su correspondiente molino y estanque, siendo la cabida de éste y el diámetro del émbolo de la bomba proporcionados a la superficie que se ha de regar.

No todos los huertos tienen igual extensión; y para nuestro cálculo escogeremos el tipo más común, aunque no es el más económico. Los de este tipo tienen unas tres hectáreas de extensión, y la instalación completa para dotarlos del agua necesaria (pozo, torre, bomba, molino y estanque) cuesta alrededor de 2.500 pesetas. Y como la fuerza motriz nada cuesta, el precio del metro cúbico del agua estará representado por la parte que a este volumen corresponda de la suma á que anualmente asciendan los intereses y amortización del capital invertido en la instalación y los gastos de conservación de la misma, que en junto fijaremos en 130 pesetas.

Supongamos que durante los ocho meses comprendidos desde el 1 de marzo y el 31 de octubre se riega veinte veces cada una de las tres hectáreas á razón de 500 metros cúbicos por hectárea y riego, lo cual permite un cultivo muy intensivo, porque no hay mermas sensibles. El consumo total de agua para el riego de las tres hectáreas durante la campaña serán

30.000 m<sup>3</sup>. que costarán como hemos visto, 150 pesetas al año, resultando por lo mismo cinco milésimas (150'000 pesetas dividido por 30.000 ms. pesetas 0'005) el valor del metro cúbico y pesetas 250 el valor de un riego, con 500 m<sup>3</sup>, de una hectárea.

Del cálculo precedente se deduce que el precio máximo á que podrán pagar el metro cúbico de agua los regantes de la huerta de Palma que hoy aprovechan el caudal de la fuente de la Villa; pues, si rebasaran este precio, sus productos no podrían resistir la competencia que en el mercado de la capital les harían los cosechados en la huerta de Son San Juan, Son Suñer y demás terrenos comprendidos en la zona de que antes hemos hablado; y tampoco exportarlos, puesto que hoy los de la huerta de Valencia vienen á disputarle aquel mercado.

Siendo pues 1.429.000 ms. el volumen de agua sobrante y cinco milésimas el precio máximo á que podría venderse el metro cúbico, el producto serían pesetas 7.145'00, que apenas bastarían para cubrir los gastos de administración, vigilancia y conservación que este servicio exigiría; siendo preciso, por consiguiente, renunciar á este recurso para compensar el déficit probable del servicio de agua á presión.

En este cálculo se dá por supuesto que ha de subsistir el régimen actual de la fuente con las grandes alternativas que sufre su rendimiento. Pero, como deseamos examinar el negocio de las aguas bajo los diferentes puntos de vista que presenta hemos de ver ahora, cual sería el resultado si se logra, como espera el señor Estada, regularizar aquel régimen, consiguiendo reservar para el período de las estrecheces el gran volumen que en el de la abundancia se pierde en el mar sin utilidad para nadie.

Escogeremos el caso más favorable para el Ayuntamiento, tomando por base el volumen de 6.000.000 de metros y 80 litros por día y habitante en que el señor Estada calcula respectivamente el rendimiento del manantial y el consumo de la población.

Este consumo está representado por 1.66.000 m<sup>3</sup>, que restados de los 6.000.000, nos dan una diferencia de 4.334.000, de la que deduciremos el 25 p 100 obteniendo un rendimiento efectivo aplicable al riego de 3.250.500 que al precio de cinco milésimas uno, producirán una renta de 16.477'50 pesetas renta que capitalizada al 5 p 100, equivale á 329.500 pesetas.

Advertase que para llegar a este resultado no se ha tenido en cuenta el gasto alguno ni la probable depreciación del agua consiguiente a la mayor cantidad disponible y a la necesidad de extender el riego a terrenos que hoy están destinados a cultivos de secano. Sin embargo si restamos este capital de las pesetas 1.500.000 que ha de costar la expropiación del agua perteneciente a la comunidad de regantes, obtendremos una diferencia

de pesetas 1.170.500'00 que no hay medio de justificar puesto que el Sr. Estada deja demostrado que lograda la regularización del manantial que es el caso supuesto, la parte de dicho manantial que pertenece a la ciudad es suficiente para el abastecimiento de la misma; siendo por consiguiente esteril en absoluto aquel penoso sacrificio pecuniario que seguramente ha de dificultar la realización de otras mejoras necesarias.

Este habrá de ser fatalmente el resultado del negocio de la municipalización del servicio que nos ocupa, si no es que sus defensores conocen el secreto de una aplicación lucrativa del agua ó alguna propiedad de la del manantial de que se trata hasta ahora ignorada, que le de un valor extraordinario. Y aún cuando así fuese, creemos llegado ya la ocasión de que hagan público el precioso secreto para restablecer la tranquilidad en el ánimo de sus administrados justamente alarmados ante la perspectiva de una empresa que en su ignorancia han de considerar de funestas consecuencias.

Examinemos el asunto bajo el punto de vista de la influencia que el manantial de la fuente ejercido por el Ayuntamiento ha de tener en el porvenir de la huerta y en el presupuesto de gastos del vecindario.

Dada el escaso rendimiento que, según hemos visto podría obtener el Ayuntamiento de la venta de agua para el riego, hay que suponer que renunciará a venderla prefiriendo disponer de ella para poder atender mejor a los servicios públicos urbanos en beneficio del ornato y de la higiene.

Si esto ocurre la hermosa vega hoy fertilizada por las aguas de aquel manantial habrá de sufrir una radical transformación con gran detrimento del valor de sus productos no sólo por la inevitable sustitución de las variedades de las plantas herbáceas por otras menos productivas, sino también por la deletérea influencia que el cambio de régimen ha de tener en el arbolado que difícilmente podrá resistirse y morir.

Con esto digase lo que se diga quedará destruida una importante riqueza y cegada una abundante fuente de producción agrícola.

Tocante a las consecuencias económicas que para el vecindario de Palma tendrán los proyectos del Ayuntamiento caso que lleguen a plantearse fácil es comprender que habrá de satisfacer los nuevos arbitrios con que se habrá de suplir la insuficiencia de los ingresos del servicio de agua para el pago de los gastos ocasionados por dicho servicio siendo igualmente lógico que habrá de pagar a mayor precio las hortalizas que consuma porque las que concurren a mercado, libres de la competencia de las que se cosechaban en los terrenos regados por la fuente de la Villa se cotizarán más altas.

De modo que esta operación que

ramente, un espléndido traje de baile. También vió, con asombro, un domo exactamente igual al suyo.

—¡Es un hechicero!—repitió doña Cruz, examinándolo todo.—¡Lo que es tu cincelador no ha ganado en su oficio lo que representa este regalo!

Hasta se le ocurrió la idea de que, á una hora dada, todo aquello quedaría convertido en polvo.

Berrichon mostraba su admiración con francas exclamaciones de alegría. Francisca movía la cabeza, no menos maravillada, con un aspecto que quería decir muchas cosas.

Esta escena tenía un espectador, cuya presencia nadie sospechaba, y que mostraba tanta curiosidad como los otros. Estaba oculto detrás de la puerta del piso superior. Desde allí veía el contenido de las cajas, por encima de las cabezas de los reunidos.

No era el gallardo maese Luis, con su noble y hermosa cabeza; era un hombrecillo vestido de negro, el mismo que había llevado hasta allí á doña Cruz, el que había falsificado la letra de Lagardere, el inquilino de la

que les observaba, se echó á temblar.

Mientras su amigo hablaba, Passepoil había examinado atentamente todos los detalles de la habitación en que se encontraban. La paloma, como había dicho Cocardasse, debía estar en aquel cuarto cerrado, por bajo de cuya puerta salía viva claridad. Al otro lado de la sala había una puerta abierta que tenía la llave puesta en la cerradura.

Passepoil tocó con el codo á su compañero y le dijo en voz baja.

—¡La llave está puesta por fuera!

Cocardasse le hizo seña de que había comprendido.

—Respetable señora—dijo Cocardasse—venimos aquí por un negocio de importancia. ¿Vive aquí...?

—No respondió Juanillo—no es aquí.

Passepoil sonrió. Cocardasse se retorcía el bigote.

—¡Rayos! Este es un niño que promete.

—Y eso que parece cándido—añadió Passepoil.

—Tiene un ingenio atroz. ¿Como

—¡Rayos y truenos!—dijo.—Ya estamos en el nido de la paloma.

Luego, volviéndose á la puerta dijo á alguno que estaba todavía en la escalera.

—Entra amigo mío, no hay en la casa más que una respetable vieja y un chico.

Mientras decía esto, el de los grandes bigotes avanzó hacia Francisca y Juanillo, moviendo gallardamente su capa. Una mano se apoyaba sobre el pomo de su espada y en la otra llevaba un paquete.

Aquel á quien había llamado «amigo mío» entró también. Eran, como el lector habrá comprendido, Cocardasse y Passepoil.

Berrichon se arrepintió amargamente de no haber puesto la barra á tiempo. Meslizo, pues, detrás de su abuela, que algo más atrevida les preguntó ágramiente:

—¿Qué buscan ustedes aquí?

Cocardasse la saludó cortésmente llevándose la mano al ala del sombrero. Después guiñó un ojo á Passepoil que le hizo una seña par cida. Esto quería decir, sin duda, muchas cosas y ninguna buena, porque Berrichon,

perrera de Medoro; era, en fin, Esopo el jorobado.

Reña, y se frotaba las manos satisfecho.

—El príncipe de Gonzaga sabe hacer bien las cosas, y no es posible negar que ese bribón de Peyrolles es hombre de gusto—murmuró.

El jorobado debía estar allí desde la entrada de doña Cruz, y esperaba, sin duda, á Lagardere.

Mujer al fin, Aurora, á la vista de aquellos espléndidos adornos, se puso encendida de alegría. Y se los enviaba su amigo ¡iba á ver! Desde aquel momento se abandonó por completo á la dicha que toda joven experimenta al vestirse espléndidas galas.

Dos de las portadoras de las cajas se adelantaron hacia ella, diciendo:

—Nosotras vestiremos á la señorita. Las demás, á un signo de Aurora, se marcharon, saludando respetuosamente.

Cruz dijo á Aurora:

—¿Vas á dejar que te vistan esas diabólicas criaturas?

—¿Porque no?

En duda de buena fe y animada de los más laudables propósitos, intentan realizar la mayoría de los concejales del Ayuntamiento...

GUILLERMO CREUS

Los tesoros del mar

Los habitantes del litoral de la bahía de Mavarm, en la costa occidental de Grecia, están presenciando los preparativos de una singular empresa...

En el año 1827, 63 barcos turcos y egipcios fueron hundidos a cañonazos en aquellos lugares por las escuadras reunidas de Inglaterra, Rusia y Francia.

De la madera que se estaban construyendo los navios—madera de encina—se calcula que podrían extraerse más de 309.000 toneladas, que a causa de la larga inmersión y por la acción del agua, deben de haber adquirido el color y la dureza del ébano...

Los barcos estaban acorazados con plancha de cobre puro, calculándose en 3.000 las toneladas que de este mineral podrían aprovecharse. Además, aumentaría los beneficios de los "pescadores" la extracción de más de 2.000 cañones, de los cuales 1.300 son de bronce.

Ciertos documentos de aquella época dan detalles de los objetos de valor que llevaban los buques almirantes. Aseguran que Muharem Bey comandante de la escuadra egipcia llevaba a bordo desu navio dos millones de dólares (10 millones de pesetas) 20 grandes sacos de moneda y 10.000 duros en oro.

El almirante turco Ibrahim Bajá declaró posteriormente—pues se salvó del naufragio—que su buque se hundió con varias arcas llenas de joyas y dinero, por un valor aproximado de 125 millones de francos.

Es casi seguro que en los otros barcos había también importantes cantidades en metálico, ó en objetos y joyas, que fueron al fondo del mar.

De los 63 navios naufragados, 43 han sido ya encontrados y fijados el lugar en que están por medio de boyas.

Ultimamente, un buzo que descendió para explorar el fondo del mar en busca de los buques que falta descubrir, encontró una copa de oro de estilo griego de gran valor.

DETALLES DE UN ACCIDENTE

La señorita de Garcia Prieto

"El Norte de Castilla" publica los siguientes detalles del accidente ferroviario de que fué víctima una hija del señor Garcia Prieto.

Transcurrieron las primeras horas de la madrugada cuando el tren cruzaba a gran velocidad por las cercanías de Bruñuelas.

Como la línea férrea hace allí una pronunciada curva, el tren salía con las consiguientes precauciones.

La señorita de Garcia Prieto se dirigió al coche-cama para descansar, y cuando se disponía a recostarse, debido á un brusco movimiento del convoy, fué despedido su cuerpo por la ventanilla del carruaje, cayendo á la vía.

Una parienta de la niña y su hermanita, que ocupaban el mismo departamento, aterrorizadas prorrumpieron en angustiosos gritos demandando auxilio.

El señor Garcia Prieto, que ocupaba una de las butacas del contiguo departamento, acudió ante aquellos desesperados lamentos de dolor. Otros viajeros llegaron también inmediatamente.

A todo esto el tren continuaba su marcha, pues ni funcionaron las señales de alarma, ni el maquinista se enteró hasta pasado un buen rato de los disparos que con sus revólveres hicieron al aire algunos viajeros.

Al fin el convoy se detuvo, cuando había salvado dos kilómetros del lugar de la ocurrencia y después de atravesar un puente metálico destinado únicamente al paso de los trenes.

Todos los viajeros, alarmados por el ruido de las detonaciones, abandonaron sus departamentos, echándose á tierra tan pronto como se paró el convoy.

La familia del señor Garcia Prieto y éste poseídos de espantosa angustia, se hallaban atfigidísimos.

Dos oficiales de caballería, los primeros tenientes del regimiento de Farnesio señores González Laniá y Moreno, que viajaban en el convoy, se ofrecieron á buscar á la señorita Maria Victoria, arrastrando los no escasos peligros que ello suponía.

Salvando "á gatas" el puente metálico á que antes hacemos referencia, y en las nebruras de la noche, llamando á grandes voces á la señorita Maria Victoria, consiguieron dar al fin con ella.

Se hallaba, según refirieron los oficiales de caballería, en posición de cóbito supino y con los brazos levantados. Tenía varias heridas en la cabeza, por las que salía sangre en profusión.

La infeliz exhalada lastimeros quejidos.

Los oficiales la recogieron, llevándola sentada sobre sus manos, con las que, enlazadas, formaron una silla pero como la señorita de Garcia Prieto se quejaba de agudos dolores, hubo necesidad de penetrar en la casilla de una guarba de la vía, donde suministraron una banqueta, en la cual se la trasladó al tren en la que siguió el viaje á Astorga.

La señorita se hallaba aterrorizada; tal era la impresión que había sufrido.

Al verla su padre y su hermana se desarrolló inenarrable escena de ternura, mostrando su agradecimiento á los salvadores de su allegada.

Con elementos del botiquín que lleva la familia Garcia Prieto cuando viaja, fué curada de primera intención la señorita por un médico militar que ocupaba un departamento de primera clase.

El señor Garcia Prieto se hallaba bajo el peso de la horrible impresión que había sufrido, pues siempre creyó que su hija había muerto á consecuencia del accidente.

hacerle en el caso de que sean aceptados en principio sus ofrecimientos, aciarará dudas, facilitará ensayos y en fin, cuantos datos estén a su alcance para el mejor éxito en la realización de tan útil y provechosa mejora.

Dios guarde a S. E. muchos años.—Palma 23 de agosto de 1913.—Fernando Ballester.—Excmo. Sr. Alcalde Constitucional de Palma de Mallorca

Para las víctimas de la guerra

Relación de los donativos recibidos en el Veloz Sport Balear con motivo de la becerrada del día 24 de Agosto de 1913.

Ilmo. Señor Obispo de Mallorca, por 5 palcos de sol (devueltos), 50; Excelentísimo Señor Capitán General por 1 palco y 6 invitaciones, 26'60; Excelentísimo señor Gobernador civil por 1 palco y 6 invitaciones, 20; Excelentísimo Señor Presidente de la Diputación Provincial por 1 palco y 6 invitaciones (devueltas), 25; Excelentísimo Ayuntamiento de Palma por 2 palcos y entradas de los señores concejales, 80; Señor Comandante Marina por 3 delanteras de grada, 6; Señor Delegado de Hacienda por 1 palco y 12 invitaciones, 20; Señor Interventor de Hacienda por 1 palco y 2 invitaciones, 10; Señor Administrador de Hacienda por 1 palco y 5 invitaciones, 25'50; Señor Tesorero de Hacienda por 6 invitaciones, 6'60; Administración de Hacienda (señores oficiales) por 8 invitaciones 8'80; don Baldomero de la Torre por 1 barrera y 4 invitaciones, 7; Señor Teniente Coronel y Oficiales de la Guardia Civil por 1 palco y 6 invitaciones, 10; don Jaime Alear, arquitecto, por 2 invitaciones, 3; don José Aguilera, vista de Aduanas por 2 invitaciones, 2; don Lorenzo Riera, Veterinario por 4 invitaciones, 4'40.

Don Buenaventura Barcelo por invitaciones, 4'40 pesetas; don Rafael Ribas, Médico por 2 invitaciones 2'20; don Jerónimo Ripoll por 2 invitaciones, 2'20; don José y don Juan Vicens Cirujanos, por 2 invitaciones 2'20; don Pedro Perera Farmacéutico, por 3 invitaciones, 2'20; Señor Director de "La Almadraba", por 1 palco Sol (devuelto) y 6 invitaciones, 10; Señor Director del "Correo de Mallorca", por 3 invitaciones 3'30; don Miguel Seria "Centro Anuncios" por 1 invitación, 1'10; don Francisco Segovia id por 2 invitaciones, 2'20; don Sebastián Gilbert cortante por 14 invitaciones, 16; Señor Juez de 1.ª Instancias del Distrito de la Catedral por 2 invitaciones 5; don Juan Jaume Nadal por 1 palco y 6 invitaciones, 30; Circolo Mallorquin por 10 delanteras de grada 100; Real Sociedad "La Veda" por 10 delanteras de grada (devueltas) 20; Circolo de Bellas Artes por 10 delanteras (devueltas), 20; Sociedades "Las Minas" por 10 delanteras de grada 20; Circolo Liberal Conservador (La Peña) por 10 delanteras de grada 20.

Circolo Liberal por 10 delanteras de grada, 10 pesetas; Circolo Ciclista por cinco barreras, 10; Real Club de Regatas por 1 id. 10; Crédito Balear por 10 delanteras de grada, 25; Fomento Agrícola de Mallorca por 10 delanteras de grada, 25; Caja de Ahorros por 5 barreras y 5 delanteras de grada, 25; B. A. por 5 delanteras de lanteras de grada (devueltas), 25; Ferrocarriles de Mallorca por 5 barreras y 5 delanteras de grada, 25; La Económica (Almadrado por Gas) por 5 barreras, 25; Sociedad del Almadrado por Gas por 10 delanteras de grada, 25; Unión Industrial por 5 barreras (devueltas), 10; Cámara Oficial de Comercio por 10 barreras (devueltas) 20; Sr. Director de la Sacrasal del Banco de España por 2 delanteras de grada, 14; Excmo. señora Marquesa de Zayas por un palco, 20; Excelentísima señora Marquesa de Vivot por un palco, 25.

Excmo. señora de Gual de Torrella, por un palco, 20'00 pesetas; señora doña Rosa Ribera por un palco, 25'00;

señora doña Concepción Bosch de Alomar por un palco, 25'00; señora doña Mercedes Amat por un palco, 20'00; señor Coronel de Artillería por 10 delanteras de grada, 10'00; señor coronel del Regimiento de Infantería de Palma por 10 delanteras de grada (devueltas), 20'00; señor Intendente Militar por 5 delanteras de grada, 10'00; señor Teniente Coronel de C. A. 10'00; señor Teniente Coronel de C. A. 10'00; don José Balaguer, Músico mayor por una invitación, 1'10; don Juan Noguera por una barrera, 5'00; y Socio del Veloz por una barrera y una invitación, 25'00; señoritas Presidencias (donativo), 30'00; don Manuel Salas por un palco y 6 invitaciones, 26'60; propiedad de la Plaza de Toros (donativo), 30'00; señor Administrador de Rentas arrendadas por una barrera y 10 invitaciones, 13'00 pesetas. Suma en metálico, 1.135'40 pesetas.

Además contribuyeron al buen resultado económico: el señor Alcalá empresario, de la Plaza de Toros por la cesión gratuita de la misma y de los caballos para los picadores.

Los señores veterinarios por haber condonado sus derechos: don Juan Guap (a) Boira y los herederos de don J. Más (a) Escat por la cesión gratuita de las mulillas y por el arrastre de las cajas con los becerros desde el muelle á la Plaza.

Don Juan Diez por haber pintado gratis los distintivos para el adorno de la Plaza.

La Isla Marítima por haber condonado el flete de los becerros.

Las señoritas hermanas Noguera por la confección y regalo de las mulillas.

La banda de música La Mallorquina por amenizar gratis el espectáculo.

Las autoridades militares cediendo la banda de música y facilitando soldados y carros para el arreglo de la Plaza y transporte de sillitas.

Y el Excmo. Ayuntamiento por su cooperación.

Casa de la Ciudad

Anteayer se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta para la contratación de las obras de construcción de la alcantarilla de las calles de San Roque y Escurasach.

Se presentaron tres postores, don Francisco Forteza Segura, don Jaime Crespi y don Sebastián Quetglas, cada uno de los cuales se comprometió á ejecutar las obras por la cantidad de 1.280 pesetas.

La subasta se adjudicó provisionalmente á don Francisco Forteza, quien fué el primero en presentar su pliego.

El tipo de subasta era de 1.285'19 pesetas.

Patronato Obrero

La sección del Teatro celebró Junta, al objeto de tomar importantes acuerdos relacionados con la campaña próxima á inaugurarse.

Los socios que forman dicha sección son los siguientes: Julián Llinás, Presidente; don Juan Yalls, Director; don Bartolomé Artigas, Vice-Director; don José Pomar, Vocal de guardarrropía; don Juan Borrás, vocal de maquinaria; don José Rigo, don Jaime Escanellas, don Jaime Boyeras, don José Torres, don J. Colom, archivero; don Bartolomé Coll, don Antonio Esteva; don Gaspar Jume; don José Forteza; don Jaime Sancho, ayudante de maquinaria; don José Matas, don Gaspar Sabater, don Mateo Borrás, don Antonio Fullana y don Juan Socias.

Las obras que se pondrán en escena llevan los títulos siguientes: El alcalde de Zamea; El juramento de un mártir, El señor Gobernador, Zaragüeta, La Pilarica, El Punal del Godo, Casa de fieras, A primera sangre, La Casa de Campo.

NOVEDADES DEL DIA

El tema de actualidad

Acompañada de atenta carta, don Fernando Ballester, dueño de lo que fué la "Harinera del Pont d'Inca", nos ha enviado copia de la instancia que ha elevado al Excmo. Ayuntamiento ofreciendo mil metros cúbicos diarios de agua al objeto de aumentar el contingente de agua de que disfruta el Ayuntamiento.

Dice así la instancia: «Excelentísimo Señor: Don Fernando Ballester y Malavés, natural de Játiva (Valencia) vecino accidental de Marratxi y propietario de la finca que antes fué "Harinera Balear", presentando la cédula personal de 10.ª clase n.º 1.929 expedida en 14 de agosto del pasado año, á V. E. atentamente expone:

1.º Teniendo en cuenta que el agua es un elemento indispensable para la vida y desenvolvimiento de las poblaciones, y cerciorado de la escasez que existe en esta ciudad de Palma principalmente durante el verano, he hecho cuantiosos gastos en el pozo que existe en mi propiedad del Pont d'Inca antes mencionada con el fin de ver si de allí se podría obtener si no la solución completa del difícil problema de abastecimiento, un medio fácil, rápido y económico para aumentar el escaso contingente de agua que actualmente la población disfruta, insuficiente para sus más apremiantes necesidades.

2.º Después de largos meses de incesantes trabajos y sometiendo á á larga prueba los ensayos prácticos, he adquirido la evidencia y que puede comprobarse en todo caso, que pueden ser extraídos de dicho pozo de una manera constante, doce litros de agua por segundo, ó sean mil treinta y seis metros cúbicos con ochenta centímetros cúbicos cada día; treientos setenta y ocho mil cuatrocientos treinta y dos al año.

3.º Existen en dicha propiedad depósitos suficientes para una cabida de más de treinta mil metros cúbicos de agua, reserva suficiente para regularizar las alternativas del servicio en las épocas de más necesidad.

4.º El exponente ofrece el agua extraída de dicho pozo y vertida en un depósito que construirá sobre dichos terrenos á una altura de cincuenta metros sobre el nivel del mar y en cantidad que no baje de mil metros cúbicos diarios, aforados por medio de contador á la salida de dicho depósito, al precio de diez céntimos de peseta el metro cúbico, pagadero por mensualidades vencidas.

5.º La duración de este contrato no debiera ser menor de cincuenta años consecutivos á partir de la fecha que principie el aprovechamiento de dicha agua, habiende tiempo más que sobrado para hacer la inauguración en primero de enero de mil novecientos catorce.

6.º Si he fijado la altura de cincuenta metros sobre el nivel del mar es para que el agua pueda llegar con la debida presión á las habitaciones más altas de Palma y sus ensanches, pero si en vez de elevarla á esta altura se hubiera de entregar el agua al nivel actual del suelo de mi finca, entonces, el precio de cada metro cúbico de agua aforada en la forma que se indica en la condición cuarta, sería el de "siete" céntimos de peseta el metro cúbico.

7.º El infrascrito no ofrece en venta dicho pozo, terrenos adyuntos, maquinaria y demás anexos por necesitarlos para diversas industrias que ha de desarrollar; aun que se considere obligado, si llegase el caso, a una expropiación ó cesión justa y equitativa a tenor de la ley de aguas que ultimamente se dictó respecto á esta localidad.

8.º Como se ve claramente, este Excelentísimo Ayuntamiento, con un coste de pesetas treinta y siete mil ochocientos cuarenta y tres con veinte céntimos cada año, más los intereses del valor de la tubería de conducción a Palma, que por su corta distancia ha de ser insignificante, podría disponer anualmente de trescientos sesenta y ocho mil cuatrocientos treinta y dos metros cúbicos de agua a presión, los que vendidos al precio de cincuenta céntimos, podría obtener un beneficio líquido de mas de ciento cuarenta mil pesetas cada año, y además dotar á Palma de importante mejora que ha de redundar en beneficio de la higiene y la salubridad de sus moradores.

9.º No teniendo el exponente criterio ceardad en este asunto gustoso oírá cuantas advertencias este Excelentísimo Ayuntamiento tenga a bien

en cantidad que no baje de mil metros cúbicos diarios, aforados por medio de contador á la salida de dicho depósito, al precio de diez céntimos de peseta el metro cúbico, pagadero por mensualidades vencidas.

5.º La duración de este contrato no debiera ser menor de cincuenta años consecutivos á partir de la fecha que principie el aprovechamiento de dicha agua, habiende tiempo más que sobrado para hacer la inauguración en primero de enero de mil novecientos catorce.

6.º Si he fijado la altura de cincuenta metros sobre el nivel del mar es para que el agua pueda llegar con la debida presión á las habitaciones más altas de Palma y sus ensanches, pero si en vez de elevarla á esta altura se hubiera de entregar el agua al nivel actual del suelo de mi finca, entonces, el precio de cada metro cúbico de agua aforada en la forma que se indica en la condición cuarta, sería el de "siete" céntimos de peseta el metro cúbico.

7.º El infrascrito no ofrece en venta dicho pozo, terrenos adyuntos, maquinaria y demás anexos por necesitarlos para diversas industrias que ha de desarrollar; aun que se considere obligado, si llegase el caso, a una expropiación ó cesión justa y equitativa a tenor de la ley de aguas que ultimamente se dictó respecto á esta localidad.

8.º Como se ve claramente, este Excelentísimo Ayuntamiento, con un coste de pesetas treinta y siete mil ochocientos cuarenta y tres con veinte céntimos cada año, más los intereses del valor de la tubería de conducción a Palma, que por su corta distancia ha de ser insignificante, podría disponer anualmente de trescientos sesenta y ocho mil cuatrocientos treinta y dos metros cúbicos de agua a presión, los que vendidos al precio de cincuenta céntimos, podría obtener un beneficio líquido de mas de ciento cuarenta mil pesetas cada año, y además dotar á Palma de importante mejora que ha de redundar en beneficio de la higiene y la salubridad de sus moradores.

9.º No teniendo el exponente criterio ceardad en este asunto gustoso oírá cuantas advertencias este Excelentísimo Ayuntamiento tenga a bien

—Eres muy valiente! Después de todo, ese diablo es muy galante y no intentará perjudicar tu belleza. Aurora, Cruz y las dos doncellas penetraron en la alcoba. Francisca y Berrichon quedaron en la sala. —¿Quién es esa joven que está con la señorita?—preguntó Francisca á su nieta. —¿Qué joven? —La del dominó rosa. —¿Esa morena, cuyos ojos brillan como estrellas? —¿La viste entrar? —No. Estaba ya aquí cuando vinimos nosotros. Francisca sacó la calceta de su faltriquera y mientras movía rápidamente las agujas, se puso á reflexionar. —No comprendo nada de cuanto sucede—dijo gravemente. —¿Queréis que os lo explique abuela? —No. ¿Quieres hacerme un favor?... —¿Abuela! ¿Os burláis de mí? No tenéis más que mandarme... —Pues entonces cállate cuando yo hable. No puedo desprenderme de la

idea de que en todo esto hay algún enredo gordo. —Pero si es muy sencillo y natural cuanto sucede! —Hemos hecho mal en salir, El mundo es malo y quien sabe si hemos sido inducidos para... En aquel momento llamaron á la puerta. —¿Quién será?—dijo Francisca de mal humor. Pon la barra. —¿Para qué, si ya no hay que ocultarse? Llamaron de nuevo con más fuerza. —¿Serán ladrones?—dijo entonces Berrichon, que nada tenía de valiente. —¿Ladrones!—contestó la anciana —¿ladrones, ahora que está la calle alumbrada como si fuera de día y llena de gente? No puede ser. Abre. —Mirad, abuela, que pueden serlo. Mejor sería poner la barra. Los que llamaban se cansaron de esperar, y de un empujón abrieron la puerta. En la estancia penetró un hombre con enormes bigotes, que dirigió á su alrededor una rápida ojeada.

ha podido adivinar á quien buscamos si no lo he dicho? —Vivimos solos—respondió secamente Francisca. —¿Passepoill? —¿Cocardasse? Exclamaron los espadachines mirándose. —¿Hubieras tú podido figurarte que esta anciana venerable mintiese con tanto cinismo? —De fijo que no—dijo Passepoill. —Vamos, vamos, fuera de aquí, y basta de conversación—exclamó Francisca incomodada.—No es hora de venir á molestar á la gente. —Querido, parece que tiene razón: el tiempo no debe gastarse en balde—dijo Cocardasse á su compañero. Positivamente. —Y, sin embargo, no podemos irnos sin recorrer la casa y enterarnos de los que queremos. —¿Giertísimo. —Propongo, pues, que procedamos discretamente y sin ruido. Prepara tu pañuelo y yo prepararé el mio. Coge al chico, que yo me las compondré con la vieja.

subiéndose el embozo de la eapa, se perdió entre la multitud. En la casa, Aurora acababa de romper el sobre de la misiva que le había entregado el paje. —Es su letra!—exclamó. —Y te manda una invitación para el baile!—contestó doña Cruz, que cada vez se asombraba más. El mago no ha olvidado nada. Aurora leyó: Querida niña: Todos esos obsequios os los mando yo. Os los envío ahora, porque he querido reservaros el placer de la sorpresa. Cuando estéis vestida, dos lacayos con su litera irán á buscaros de mi parte para conducirlos al baile, donde os aguarda. ENRIQUE DE LAGARDERE. Aurora entregó la carta á su amiga, que se frotó los ojos antes de leer. Las cajas abiertas sobre la mesa mostraban su brillante contenido. Doña Cruz tuvo que convencerse al fin de que aquel era real y verdadero

# Información Telegráfica

## Politica al dia

M. 29-110.

### Una carta a Melquiades

La Prensa de Gijón, publica una carta de D. Adolfo Posada dirigida a Melquiades Alvarez, acompañada de un notable artículo del filósofo asturiano Estanislao Sánchez Calvo, que se publicó en 1887, disertando sobre la conveniencia de que los republicanos no cayeran en la necia colaboración con la monarquía, pues no conseguirían nada.

Como en tanto se dice en el artículo tiene relación directa con la actitud de Melquiades Alvarez huelga decir que es el tema de todas las conversaciones y comentarios.

### El Ministro de la Guerra

Dicen de San Sebastián que el General Luque regresó de Hendaya.

Hoy subirá a Miramar al objeto de despachar con S. M. el Rey.

### La visita de Poincaré

El secretario de la Cámara de Comercio de París ha visitado al ministro de jornada para hablarle de la visita que hará a Madrid el presidente de dicho organismo con motivo del viaje de Mr. Poincaré.

### Las ocultaciones

La Cámara de Comercio en su «Boletín», declara en el primer trimestre las cantidades que ha dejado de recibir el tesoro por contribución ascendiendo a 48,261 pesetas.

Dice que en Asuaga figuran 249 matriculados y sólo han satisfecho la contribución unos 55.

Asegura que los deudores son gentes adineradas.

Excita a las autoridades administrativas a que giren visitas de inspección para corregir estas escandalosas acusaciones.

## La huelga de Barcelona

### Noticias oficiales

En el ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial de Barcelona:

«Abrieron hoy 11 nuevas fábricas con un contingente de obreros de 2.518.

En una de las fábricas abandonaron nuevamente los operarios el trabajo por no estar conformes con el horario.

Esta dificultad del horario la resistencia de algunos patronos a abrir sus fábricas, mantienen la excitación en los obreros.

En los pueblos no ocurre novedad.

En Badalona y Mataró, donde ayer se registraron incidentes hoy reina completa tranquilidad.»

### Más detalles

Hoy han abierto sus puertas otras fábricas con un contingente de 2.900 obreros.

Algunos de estos obreros han aceptado volver al trabajo en las condiciones antiguas.

Un grupo de huelguistas intentó paralizar los trabajos en la fábrica del señor Canela, donde habían entrado al trabajo 100 mujeres, aceptando la jornada de once horas.

Han sido detenidos dos huelguistas acusados de haber agredido ayer a un obrero de la fábrica de los señores Vila.

El gobernador civil ha manifestado a los obreros y fabricantes que le es absolutamente imposible suspender el funcionamiento del decreto regulador de la jornada del trabajo.

«Desde su redacción hasta su publicación—ha dicho el Sr. Francos Rodríguez—hubo tiempo suficiente para oponerse a él y para pedir aclaraciones en la parte que hace referencia a las sanciones penales.

Además, según las bases del mismo, las condiciones del trabajo pueden estipularse en cada fábrica entre patronos y obreros.»

### Estado del conflicto

Como los obreros que acudieron ayer al trabajo vieron que estaban cerradas muchas fábricas, se dirigieron a la Agrupación Obrera, celebrando una reunión.

Los ánimos estaban excitadísimos, hablándose a gritos de reanudar la huelga.

El presidente logró calmar los ánimos con frases optimistas.

En el gobierno no dijeron que había aumentado en doce el número de fábricas que abrieron, con un contingente de unos 12.000 obreros.

Algunos fabricantes sienten ya ne-

cesidad de trabajar, estando agobiados de pedidos.

En Mataró, Igualada y Badalona no se ha trabajado tampoco. A esta última ciudad se ha enviado guardia civil por estar los ánimos excitados.

Por la tarde se reunieron en el Formento 400 fabricantes, y después de cuatro horas de discusión, acordaron a la fuerza, muchos, aceptar el decreto.

A pesar de esto, no se abrieron probablemente aun mañana todas las fábricas.

## España en Africa

### Columna de operaciones

A las cuatro y media de la mañana se ha recibido en «El Imparcial» el siguiente telegrama:

«Tánger.—A las nueve de la noche el corresponsal nuestro en Arzila nos comunica que continúan acumulándose fuerzas en la plaza con destino a la formación de una gruesa columna de operaciones.

Hasta ahora se han concentrado los batallones de Guadalajara, Saboya, Extramadura, Talavera y Vitoria, los regimientos de Wad-Ras, Covadonga y los cazadores de Figueras y Las Navas, que suman 5.000 hombres.»

### Marina en Rincon de Medix

El general Marina desembarcó a las ocho y media de la mañana.

Recorrió la posición, observando todo.

Se enteró de que a doce kilómetros de Asmir hacia el interior tienen los rebeldes un campamento de heridos, mujeres, niños y ganado, enterándose también de que los contingentes de rebeldes han aumentado después del castigo en Axxa y Benimesala.

A las nueve de la mañana siguió el viaje a Tetuán, orientándose en el terreno y las posiciones.

Vió los poblados que ardían incendiados por nuestras tropas para castigar a los pacos.

### Marina en Tetuán

Llegó el general Marina.

Las fuerzas de caballería regulares se situaron la puerta de Sidi-Lairi hasta la de Lunarete.

Las de infantería desde este último punto a la plaza de España.

El general dió la vuelta a las murallas, haciendo su entrada por el Lunarete.

La artillería disparó las salvas de ordenanza.

El gran virir le esperó al pie del cementerio israelita.

En la plaza de España se situaron los tamborileros y dulzaineros del bajá.

El cónsul de España publicó un bando excitando al vecindario a recibir dignamente al general Sr. Marina.

### El telegrama oficial

Alto comisario a ministro de la Guerra:

«Hoy, a las once de la mañana, llegó a Tetuán.

Fuó recibido con los honores de ordenanza.

A dos kilómetros de la población salieron a recibirme el comandante general de Ceuta y el gran virir, acompañándonos hasta la residencia.

En la Puerta de la Reina esperaban el bajá y los ministros del Maghzen con comisiones de moros notables.

En la Puerta de la Luneta se hallaba una comisión de la colonia española y otra de israelitas.

En la residencia se hallaba el cuerpo diplomático.»

### Amenazas del Raisuli

Tánger.—No se ha confirmado las noticias del cantinero, respecto a un ataque a las posiciones de Cuesta Colorada.

Silvestre está en Arzila y dispone de 5000 hombres para las atenciones del servicio en Arzila y Cuesta Colorada.

Se ocupa de reunir todos los elementos para prevenir las contingencias que surjan en los avances futuros.

El hospital militar y el almacén de víveres se instalan en una casa que había comenzado a montar el Raisuli y que casi estaba terminada, cuyas obras se completaron.

Entre el vado de Mesina, el río Lu-

cus y Alcazar se tiende una vía férrea militar, que cargará los convoyes que ocupaban a Larache y a Lucus transportándolos con rapidez y economía.

El primer puente tendido sobre el Lucus se inaugurará a mediados de Septiembre.

Los autocamiones que llegan ahora hasta el río podrán continuar hasta Alcazar.

Las relevos en Cuesta Colorada se hacen sin incidentes y periódicamente, proporcionando conocimientos del terreno la barka amigar.

Esta ha sido licenciado con motivo del Ramadán y pasado éste se reunirán en filas quienes tengan caballo propio.

Los elementos indígenas se han sometido por el convencimiento de las ventajas que obtienen con nuestra protección.

Los habitantes de la zona que limita con ésta se resisten a las instigaciones del Raisuli.

Sólo aspiran a mantener el «statu quo», sin revelarse para ser respetados por nuestras tropas.

Los enemigos de la zona mas alejada acogen con mayor interés la excitación del Raisuli, que les ha conovado cuando pase la Pascua a emprender campaña contra nosotros.

Esto tiene el inconveniente de alejar a los vecinos de Abel-Cherif, enclavada en nuestra zona.

A pesar de los pregones proclamando la guerra santa han sido acogidos con frialdad en Abel-Cherif, Beni-Gorfet y Yebel-Gebic.

Seguramente serían desatendidos a no encontrarse en la región un hijo del Hassen atizando el fuego continuamente.

Respecto a Ben-Muza y Ben-Ylari, los otros dos jefes de la rebelión, se sabe que se encuentran en la región montañosa, más bien dispuestos a someterse que a empuñar de nuevo las armas.

Otro jefe llamado Eu-Arbagui, tiene un pequeño puesto militar que sirve de punto de concentración para los dispersos y guerreros nuevos en el Zoco El-Arbáa de Aissa.

Otro jefe de menor cuantía tiene un puesto a luchar con nuestras tropas, se dedica a hacer incursiones para robar en las inmediata zona, sometida a sus partidarios, y son rechazados a pedradas y tiros.

Esto obligó al Hambis, venido del Riff con 200 hombres, a marcharse concentrándose el odio de los habitantes de Chechaguen y el Hamas.

Respecto al Raisuli, sigue siendo el jefe indiscutible del movimiento.

Ayer estaba en Zinat, pero cambió casi a diario de residencia por temor a ser capturado por nuestras tropas.

### Silvestre a Arzila

En el ministerio de la Guerra se nos ha dicho esta tarde que el Sr. Fernandos Silvestre marchó de Larache a Arzila.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

Nos han manifestado tambien que hoy llegaron a Ceuta 96 obreros de las provincias de Murcia y Almería para ocuparse en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuan.

to a la protesta de los obreros contra el ingeniero, pues dijo que este había procedido con arreglo al reglamento de la Compañía no consintiendo peticiones colectivas y si solo individuales.

Los obreros permanecen en actitud tranquila y correcta siendo innecesaria la vigilancia de la policía.

### El Gobierno y la huelga

El director general de Obras públicas recibió esta mañana telegramas del gobernador civil de Valladolid y del interventor del Estado en la línea del Norte, dándole cuenta de que los obreros del «Brazo caído» de la Compañía ferroviaria se habían declarado en huelga en virtud de acuerdo adoptado celebrado ayer.

La huelga ha comenzado esta mañana en el taller principal y en los de material fijo.

El señor Zorita telegrafió al gobernador civil pidiéndole detalles de lo que ocurría.

Tambien puso el hecho en conocimiento del ministro señor Gasset, que como es sabido, h llase en Zarauz.

Se temen nuevas protestas ante el domicilio de Casals.

Defraudaciones al tesoro

belacionado con una real orden del ministerio de Hacienda sobre inspección en los pagos de la Hacienda, el «Boletín de la Cámara de Comercio e Industria» publica un largo estado demostrativo de las defraudaciones hechas en el primer trimestre del corriente año.

Una apuesta regia

D. Alfonso ha ganado todas las regatas con su balandrón «Tonino» y le ha entusiasmado tanto que ha concertado «marchs» con un yate francés.

El señor Zorita ha conferenciado esta mañana por telégrafo con el gobernador civil y con el Ingeniero de la División de Ferrocarriles.

El ministro de la Gobernación nos

De Instrucción pública

Se ha dispuesto que don Joaquín Botía y don Magin Verdagué, «Director y Secretario respectivamente del Instituto, se encarguen interinamente de la dirección y secretaría de la Normal de Maestras de reciente creación, hasta el momento en que tome posesión alguna profesora de las que para dicha Escuela se nombre.

Se concede a don Felix Durán Cardameras, oficial de tercer grado del grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, un mes de prórroga para poseionarse de su destino en la Biblioteca del Instituto de Mahón.

En la Iglesia de el Terreno, al anochece, se dará principio a la solemne novena en honor de la Virgen Santísima Salud, siendo el orador el Rdo. P. Augusto Hupfeld de la Compañía de Jesús. La misma novena se rezará a las siete de la mañana durante una misa.

En San Miguel; a las cinco y media se dará principio al novenario de Nuestra Señora de la Salud, con meditación durante una misa, repitiéndose a las once con música, durante dos misas, y a las siete de la tarde con mayor solemnidad, expuesto el Santísimo y con sermón por el Reverendo P. Roberto Redal, y dominico.

Visita a la Corte de Maria

A Ntra. Sra. de la Consolación en el Socorro.

Santos para mañana.—Santa Rosa de Lima Virgen y Sn Pelayo mar-tir.

Libros y Revistas

«El libro Popular» publica en su número de hoy un interesantísimo relato de Leopoldo Bejarano con el sugestivo título de «Episodios de las guerras de Africa» contados por mi caballo.»

La obra de Leopoldo Bejarano, el autor de tantas y tan bellas crónicas de la guerra llamará seguramente la atención de todos, porque no se trata de sucesos novelescos, sino de dos historias verdaderas. La una es el rapto de una mora, transformada más tarde en marquésa española, en el que tomaron parte figuras tan prestigiosas como el entonces capitán de artillería D. José López Domínguez, el ilustre político y periodista Carlos Navarro Rodríguez y el famoso escitor D. José Naverrete.

A esta bella narración de la guerra de Africa del año 1860 sucede otra página no menos hermosa, pero intensamente trágica acaecida del día de San Juan del año corriente en Lación, de la que fué protagonista un valeroso oficial aprisionado por las kábilas.

La reputación de Leopoldo Bejarano, que escribió éstos episodios en los campamentos de nuestras fuerzas coloniales, nos ahorra todo elogio.

Un dibujante, tan modesto como notable «Demetrio» ha ilustrado la producción de Bejarano y en sus dibujos ha tenido el acierto de ajustarse estrictamente a la realidad, huyendo de fáciles y cómodos efectos y pintando moros, judíos y cristianos tales como son y no como los figen artistas demasiado meridionales.

ha dicho que en la huelga no se ha registrado ningún incidente.

Cree que habrá medio de arreglarlo todo.

### Se soluciona el conflicto

En el ministerio de la Gobernación se nos ha dicho que a las dos de la tarde ha quedado solucionada la huelga de obreros ferroviarios de la estación del Norte de Valladolid, reanudándose el trabajo.

## Varias noticias

### Contra un droguero

La primera autoridad civil de Cádiz adoptó precauciones para que no se repitán los sucesos contra el droguero Casals.

Los jóvenes protestantes entregaron al gobernador la siguiente protesta, que le fué transmitida al ministro del ramo:

«La juventud gaditana protesta de la execrable conducta de Ramón Casals por traidor a la patria y pedimos que conste ante el gobierno.»

Se temen nuevas protestas ante el domicilio de Casals.

Defraudaciones al tesoro

belacionado con una real orden del ministerio de Hacienda sobre inspección en los pagos de la Hacienda, el «Boletín de la Cámara de Comercio e Industria» publica un largo estado demostrativo de las defraudaciones hechas en el primer trimestre del corriente año.

Una apuesta regia

D. Alfonso ha ganado todas las regatas con su balandrón «Tonino» y le ha entusiasmado tanto que ha concertado «marchs» con un yate francés.

El señor Zorita ha conferenciado esta mañana por telégrafo con el gobernador civil y con el Ingeniero de la División de Ferrocarriles.

El ministro de la Gobernación nos

De Instrucción pública

Se ha dispuesto que don Joaquín Botía y don Magin Verdagué, «Director y Secretario respectivamente del Instituto, se encarguen interinamente de la dirección y secretaría de la Normal de Maestras de reciente creación, hasta el momento en que tome posesión alguna profesora de las que para dicha Escuela se nombre.

Se concede a don Felix Durán Cardameras, oficial de tercer grado del grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, un mes de prórroga para poseionarse de su destino en la Biblioteca del Instituto de Mahón.

En la Iglesia de el Terreno, al anochece, se dará principio a la solemne novena en honor de la Virgen Santísima Salud, siendo el orador el Rdo. P. Augusto Hupfeld de la Compañía de Jesús. La misma novena se rezará a las siete de la mañana durante una misa.

En San Miguel; a las cinco y media se dará principio al novenario de Nuestra Señora de la Salud, con meditación durante una misa, repitiéndose a las once con música, durante dos misas, y a las siete de la tarde con mayor solemnidad, expuesto el Santísimo y con sermón por el Reverendo P. Roberto Redal, y dominico.

Visita a la Corte de Maria

A Ntra. Sra. de la Consolación en el Socorro.

Santos para mañana.—Santa Rosa de Lima Virgen y Sn Pelayo mar-tir.

Libros y Revistas

«El libro Popular» publica en su número de hoy un interesantísimo relato de Leopoldo Bejarano con el sugestivo título de «Episodios de las guerras de Africa» contados por mi caballo.»

La obra de Leopoldo Bejarano, el autor de tantas y tan bellas crónicas de la guerra llamará seguramente la atención de todos, porque no se trata de sucesos novelescos, sino de dos historias verdaderas. La una es el rapto de una mora, transformada más tarde en marquésa española, en el que tomaron parte figuras tan prestigiosas como el entonces capitán de artillería D. José López Domínguez, el ilustre político y periodista Carlos Navarro Rodríguez y el famoso escitor D. José Naverrete.

A esta bella narración de la guerra de Africa del año 1860 sucede otra página no menos hermosa, pero intensamente trágica acaecida del día de San Juan del año corriente en Lación, de la que fué protagonista un valeroso oficial aprisionado por las kábilas.

La reputación de Leopoldo Bejarano, que escribió éstos episodios en los campamentos de nuestras fuerzas coloniales, nos ahorra todo elogio.

Un dibujante, tan modesto como notable «Demetrio» ha ilustrado la producción de Bejarano y en sus dibujos ha tenido el acierto de ajustarse estrictamente a la realidad, huyendo de fáciles y cómodos efectos y pintando moros, judíos y cristianos tales como son y no como los figen artistas demasiado meridionales.

En la Iglesia de el Terreno, al anochece, se dará principio a la solemne novena en honor de la Virgen Santísima Salud, siendo el orador el Rdo. P. Augusto Hupfeld de la Compañía de Jesús. La misma novena se rezará a las siete de la mañana durante una misa.

En San Miguel; a las cinco y media se dará principio al novenario de Nuestra Señora de la Salud, con meditación durante una misa, repitiéndose a las once con música, durante dos misas, y a las siete de la tarde con mayor solemnidad, expuesto el Santísimo y con sermón por el Reverendo P. Roberto Redal, y dominico.

Visita a la Corte de Maria

A Ntra. Sra. de la Consolación en el Socorro.

Santos para mañana.—Santa Rosa de Lima Virgen y Sn Pelayo mar-tir.

Libros y Revistas

«El libro Popular» publica en su número de hoy un interesantísimo relato de Leopoldo Bejarano con el sugestivo título de «Episodios de las guerras de Africa» contados por mi caballo.»

La obra de Leopoldo Bejarano, el autor de tantas y tan bellas crónicas de la guerra llamará seguramente la atención de todos, porque no se trata de sucesos novelescos, sino de dos historias verdaderas. La una es el rapto de una mora, transformada más tarde en marquésa española, en el que tomaron parte figuras tan prestigiosas como el entonces capitán de artillería D. José López Domínguez, el ilustre político y periodista Carlos Navarro Rodríguez y el famoso escitor D. José Naverrete.

A esta bella narración de la guerra de Africa del año 1860 sucede otra página no menos hermosa, pero intensamente trágica acaecida del día de San Juan del año corriente en Lación, de la que fué protagonista un valeroso oficial aprisionado por las kábilas.

La reputación de Leopoldo Bejarano, que escribió éstos episodios en los campamentos de nuestras fuerzas coloniales, nos ahorra todo elogio.

Un dibujante, tan modesto como notable «Demetrio» ha ilustrado la producción de Bejarano y en sus dibujos ha tenido el acierto de ajustarse estrictamente a la realidad, huyendo de fáciles y cómodos efectos y pintando moros, judíos y cristianos tales como son y no como los figen artistas demasiado meridionales.

## D. J. Agulló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serray y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Región, la Última Hora, Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos Los de audición más clara Los más potentes Y los más baratos

De venta

CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36

PALMA



PAPEL DOMINO

Pidase en todas partes

Aprobado contra la impotencia

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

GRAN BARATURA

POR CAMBIO DE LOCAL

Vapores Correos Italianos con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Genova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Table with 2 columns: Próximas salidas de Barcelona and destinations like Duca D' Aosta, Cordova, Re Vittorio, etc.

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán. Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas. Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Ferreteria CASTELLET

BANCH DE S' OLL-PALMA

Talleres de construccion de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia ó inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.



LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Table with 2 columns: Destinations (Barcelona, Valbanera) and dates (2 Agosto, 15 Setiembre, etc.).

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 21 de Agosto en el magnifico vapor.

CONDE WIFREDO

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los dias 19 y 20 Agosto.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Palma, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.-PALMA.

España Musical (S. A.)

Gran Fábrica de ROLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PIANOLAS - ANGELUS - PHONOLAS - SIMPLEX

Aparatos de 58 y 58 notas - Pianos eléctricos de 61 y 72 notas. Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se emitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precio sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL

Goicoechea, 26 - ZARAGOZA

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta en Droguerías y Perfumerías.-Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.-Barcelona.

Lloyd Sabaudó

El día 2 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase-Tres puentes de paseo.-Jardin de invierno.-Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA, A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 26 de Setiembre saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio. Pelaires, 102, 1.º Palma.

Motor á gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó si ellos, a precio ventajoso, Informes: Centro de Anuncios.

Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cocherá. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción-67.

FINCA RÚSTICA

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano. Informarán Con Brode Anuncios.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos. Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Carro DE TRANSPORTE

A precio módico se vende uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 29 (Son Españollet).

Piso para alquilar

Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse a la calle del Sol número 38.